
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

■ Ролята на кооперациите в социалното развитие 

■ МКА – регион Америки: Проект за устойчиво развитие 

■ МКА – регион Азия - Пасифик: Награди за КООП лидерство         

■ МКА–регион Африка–Развитие чрез приобщаващ диалог 

■ Отчет за състоянието на ЕС 2019 - 2024 

■ На фокус: 
   Младежко кооперативно предприемачество     

 

 

■ ЕС обмисля облекчаване правилата за ГМО 

■ Споделена добра практика 
- КООП Норвегия 

 

 

 

■  КООП Фестивал в сърцето на Родопите 
 

ОКТОМВРИ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

■ Световен кооперативен бизнес по сектори  
   ДИГИТАЛИЗАЦИЯ  
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Доклад на Генералния секретар на ООН 
Ролята на кооперациите в социалното развитие 
 
 В резултат на активното 

сътрудничество на Международния 
кооперативен алианс с Департамента 
по икономически и социални въпроси на 
ООН (DESA) бе представен Доклад за 
2023  „Ролята на кооперациите в 
социалното развитие”,  на Антонио 
Гутериш - Генералeн секретар на ООН 
по време на 78та Сесия на Общото 

събрание, 18-26 септември 2023. 
Акцентът е поставен върху ключовите политики и действия, които 
ще спомогнат на кооперациите да реализират своя пълен потенциал в 
постигане 17те Цели за устойчиво развитие на ООН, осигурявайки 
достойни работни места, намаляване на бедността и насърчавайки 
опазването на околната среда. Въпреки, че страните-членки признават 
ключовата роля на кооперациите в устойчивото развитие все още 
нямат заслуженото от тях признание.  
В заключение този важен доклад, публикуван на шестте официални 
езика на ООН (арабски, китайски, английски, френски, руски и испански), 
призовава правителствата да насърчават развитието на 
кооперациите, да ги интегрират в своите стратегии и включването 
им в консултации, отнасящи се до икономическите и социални 
политики. 
 
 
 

 

  

МКА – регион Америки 
Проект за устойчиво развитие 
 

Международният кооперативен алианс – регион 
Америки, съвместно с Кооперативен колеж 
Великобритания през 2023 година разработи 
проект в областта на екотуризма. Целите на 
този проект са укрепване на кооперативния 
модел чрез развитие капацитета на жените и 
младежите, насърчаване на кооперативното 
развитие, представяне на кооперативни 
маркетингови и комуникационни решения. 
Участниците в проекта преминаха обучение за създаване на 
екотуристически кооперации на база кооперативните принципи и 
ценности и управление на кооперациите, включващо администрация, 
финансиране, маркетинг, обслужване на клиенти. 
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МКА – Азия и Пасифик 
Заслужено признание за кооперативно лидерство 
 

Регионалният офис на Международния 
кооперативен алианс – регион Азия и Пасифик  
обяви конкурс за номинации в три категории: 
вдъхновяващ кооперативен лидер, 
предприемачество в кооперациите и 
правителствени органи, създаващи 
приобщаваща среда за развитие на 
кооперациите със значим принос в 
развитието на кооперативното движение в 
МКА – регион Азия и Пасифик. Номинациите 

трябва да включват конкретни примери за постиженията според 
критериите за оценка във всяка категория. Процесът на подбор ще 
бъде прецизен и прозрачен. Целта на това отличие е да насърчи 
култура на високи постижения и иновации в кооперативния сектор. 
Победителите ще бъдат обявени по време на 16та Регионална асамблея 
на МКА  - Азия и Пасифик на 8 ноември 2023  в Манила, Филипините.  
 
 
 

 

 

 

МКА – Африка 
Развитие чрез приобщаващ диалог 
 
Политическият форум за развитие служи като 
платформа за насърчаване на диалога между 
различни заинтересовани страни, ангажирани в 
усилията за развитие. Заедно с представители 
на институциите на ЕС и страните-членки, 
той обединява местни власти, професионални 
и търговски асоциации и организации на 
гражданското общество. Трябва да се 
отбележи, че кооперативното движение 
активно допринася за този форум, като представителите, участващи 
в него подчертават ключовата роля на кооперациите като партньори 
в постигането на Целите за устойчиво развитие на ООН. 
Политическият форум за развитие улеснява дискусии, партньорства и 
инициативи, които имат за цел да стимулират устойчивото и 
приобщаващо развитие в глобален мащаб. 
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Отчет за състоянието на Европейския съюз 2019 -2024 

 В заключителната реч за 
състоянието на Съюза преди 
Европейските избори през юни 2024 
година, Урсула фон дер Лайен – 
Председател на Европейската 
комисия акцентира на постигнатото 
от Европейската комисия от 2019 
година до момента и очерта 

приоритетите и водещите инициативи през следващите месеци. В 
изявлението си отбеляза поредицата от кризи и сериозни 
предизвикателства, през които преминава ЕС и готовността за 
следващото предизвикателство - изкуственият интелект. Особено 
внимание бе отделено на изпълнението на Европейския зелен пакт, 
цифровата трансформация и развитие на партньорства. 
Кооперативна Европа изпрати писмо до председателя на Комисията с 
основните въпроси, които трябва да бъдат разгледани с призив за 
използване потенциала на кооперациите в намирането на общи 
решения в интерес на кооперациите. 

  

 

 

 
                        

 На фокус: младежко КООП предприемачество 
  
Младежката социална кооперация  Wazo 
Coop, учредена през 2015 година е член 
на Испанската конфедерация на 
предприятията за социална икономика 
(CEPES). Основната дейност е в сферата 
на социалната и солидарна икономика, 
творчеството и културата за 
подпомагане развитието на селските райони, главно в Естремадура, 
югозападен слабо населен регион на Испания, граничещ с Португалия. 
Регионът е изправен пред много предизвикателства, свързани със 
заетостта, инфраструктурата и равенството, но има и голям 
потенциал: биологично разнообразие в околната среда, традиционни 
хранителни продукти и богато културно наследство. Кооперацията 
работи с млади креативни хора от всички възрасти, които 
осъществяват проекти в сферата на изкуството и културата(музика, 
театър, кино), които  допринасят за промяната не само в 
Естремадура, но и по света. 
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Световен кооперативен монитор 2022   

Кооперациите от Топ 300 и кооперативният бизнес по сектори са 
основен акцент в монитора, но изданието обръща специално внимание 
на темата за дигитализацията и по-специално въздействието на  
пандемията Covid-19 върху използването на цифрови инструменти.  

Дигитализация на кооперациите 

Добра практика - Бразилия  

 Националният съюз на кооперациите, Бразилия 
(OCB) с цел насърчаване на взаимното 
сътрудничество между кооперациите в Бразилия, 
разработи дигитална платформа „Negоcios 
Coop” - дигитална витрина за кооперативни 
продукти и услуги в Бразилия. Всяка кооперация 
регистрирана в платформата има профил, в 
който се представят произвежданите и 
предлагани продукти и услуги със снимки, видео, 

история на кооперацията, както и възможност за стартиране на 
търговски преговори с други кооперации в платформата. 

Сътрудничеството – един от основните 
кооперативни принципа е и в основата на 
дигиталната платформа „Collaborativa” за 
комуникация и информация, разработена 
от Националния съюз на кооперациите, 
Бразилия (OCB), насърчавайки гъвкавост, 
прозрачност, сигурност и продуктивност. 
В рамките на платформата кооперативните организации - членове на 
OCB може да направят бърза справка и да получат достъп до 
официални документи, напр. регламенти, ръководства, наръчници и др., 
свързани с кооперациите и услуги, предоставяни от OCB Бразилия. 
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Европейският съюз обмисля облекчаване правилата за ГМО 
 

Европейската комисия обсъжда 
преразглеждане на правилата за генетично 
модифицирани организми (ГМО), за да осигури 
известно разхлабване на ограниченията за 
растения, произтичащи от по-нова 
технология за редактиране на гени.                        
ЕВРО КООП призовава законодателите на ЕС 
да поддържат стриктна регулация и да 
избягват всякакви отклонения от 
настоящата законодателна рамка за генно-
модифицирани организми, като по този начин 

гарантират максимална защита на потребителите и прозрачна 
информация чрез спазване принципа на предпазливостта. 
Защитата на потребителите е една от най-важните теми в дневния 
ред на ЕВРО КООП, представляваща 20 национални организации на 
потребителните кооперации с над 30 милиона индивидуални членове  в 
Европа. Оценката на възможното въздействие на новите технологии и 
техните продукти включва техния принос към ценни и социално 
устойчиви решения. Новите промени биха застрашили правата на 
производителите на храни и потребителите за информиран избор, 
което от свят страна ще компрометира устойчивостта на 
хранителната система на Европа чрез подкрепа на промишленото 
производство на храни и монокултури. 
 

  
 

  

 

КООП Норвегия: Сътрудничество в полза на децата 

 

КООП Норвегия обединяваща 117 местни 
потребителни кооперации с повече от                 
1,4 милиона членове е създал 
благотворителна организация „КООП”, 
която от създаването си през 2018 година е 
помогнала на 6000 деца от цялата страна и 
е разпределила над 2,2 милиона евро помощи. 
Последната инициатива КООП Норвегия 
реализира, заедно с потребителна кооперация за производство на 
млечни продукти Timе и Норвежкия Червен кръст предоставяйки 
подкрепа за деца от семейства с ниски доходи чрез покриване на 
разходите за такси за обучение, оборудване и други необходими 
разходи за включване в спортно-развлекателни дейности. Все повече 
семейства се нуждаят от финансова помощ и КООП, заедно с 
партньорите си осигурява на повече деца пълноценно свободно време 
и достъп до места за социализация - от спортни събития, училищни 
оркестри, школи за танци и други дейности за свободното време. 
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КООП Фестивал в сърцето на Родопите  

В периода 29 септември –                         
1 октомври 2023 година 
Централният кооперативен 
съюз и хотелски комплекс 
„КООП Рожен”, м. Роженски 
поляни, за поредна година 

организираха КООП Фестивал за художествена дърворезба /Карвинг/. 
Темата „Съзвездието КООП“ е вдъхновена от близостта на КООП 
Рожен до Роженската обсерватория - най-големия астрономически 
комплекс в Югоизточна Европа за наблюдение на небосклона и 
звездните тела, разположен в красива местност в централната част 
на Родопите. В продължение на три дни професионалисти и любители 
в областта на дърворезбата сътворяваха различни скулптори, 
пресъздаващи звездни тела. Победителите бяха определени от 
гостите в хотелския комплекс и с онлайн гласуване във фейсбук. 

Първо място: творба „Падаща звезда над 
Рожен”, автор Анатоли Йончев 

Второ място: творба „Звезден Рожен”                       
автор Вержиния Михайлова 

Трето място: творба „Звезден път”                      
автор Иво Чехларов 

Присъдена беше и специална награда за най-
млад автор – Божидар Ненов на 11 години.  

 

Всички победители получиха предметни награди, почетни грамоти на 
Централен кооперативен съюз и монета „130 Години Кооперативно 
движение в България”, а за останалите участници бяха осигурени 
поощрителни награди. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

